Facultad de Ciencias Astronómicas y Geofísicas
Algebra Lineal
 (Curso correspondiente al tercer cuatrimestre de la carrera Astronomía)

Profesor: Victoria Vampa

Jefe de Trabajos Prácticos: Lucía Rizzo

Objetivos

Actualmente, el Algebra Lineal se ha convertido en una disciplina de gran utilidad debido al aumento generalizado de las aplicaciones matemáticas. La aparición de problemas complejos, y de grandes dimensiones, y –como consecuencia de ello- el surgimiento de las computadoras de alta velocidad, hacen que sus temas de estudio resulten ser muy  importantes.


El objetivo del curso es proporcionar a los estudiantes las herramientas básicas del Algebra Lineal que les permitan resolver problemas en diferentes áreas y contextos. Se pretende que el estudiante valore la  importancia del Algebra Lineal por su extraordinaria aplicación.

Modalidad  

El dictado del curso contemplará clases teóricas y prácticas (8 horas semanales, 4 de teoría y 4 de práctica), considerando  de suma importancia la interacción entre ambas para dar coherencia al trabajo con los estudiantes.


Se propone establecer un régimen de promoción según contempla el Artículo 23 (Reglamento Nº17, Año 2002), es decir un régimen que permite aprobar la materia sin dar examen final, además  de un régimen paralelo para aquellos estudiantes que elijan desde el principio esta modalidad, o que en el transcurso de la cursada decidan abandonar la promoción o pierdan las condiciones para mantener la misma. 

Evaluación

La aprobación de la materia consistirá en la aprobación de un parcial y un trabajo final que incluirá la resolución de un problema integrador de los contenidos vistos durante el curso.


El parcial abarcará aproximadamente un 70% (Prácticas 1-5) de los contenidos del programa, y se tomará entre fines de octubre y comienzos de noviembre.


A la  elaboración del trabajo final se dedicará el tiempo de cursada posterior al parcial y su evaluación  consistirá en la entrega del trabajo y su defensa mediante un coloquio (en diciembre o en la primer semana de marzo). 

El trabajo final incluirá, por un lado, los temas no evaluados en el parcial (Prácticas 6-8) y  por otro,  la resolución de un problema de aplicación. Esto último consistirá en el planteo del problema, su resolución  y en el análisis de los resultados obtenidos, con la interpretación de los mismos. Si se requiere para la resolución la implementación de un programa computacional, se proveerá a los estudiantes de las funciones o programas que sean necesarios correspondientes a los métodos numéricos que deban aplicar. Queda abierta la posibilidad -en el caso que los estudiantes estén cursando Computación-, de trabajar en forma conjunta con los docentes de esa cátedra, pretendiendo afirmar los contenidos de esa materia y su importancia en la resolución de problemas. 


Se describen a continuación los requisitos para la aprobación en  las dos  modalidades propuestas para el curso


Régimen de Promoción. Sin examen final

· Se exigirá un 80% de asistencia a las clases prácticas y la entrega de un ejercicio por práctica.

· El parcial constará de una parte teórica y una práctica. La aprobación del parcial implica la aprobación de las dos partes del parcial. 

· El parcial se tomará en dos instancias (o sea un solo  recuperatorio)

· Las partes teórica y práctica del parcial son independientes y pueden aprobarse en fechas distintas.

· Trabajo final


Régimen con examen final. Aprobación de la cursada.
· Asistencia no obligatoria a las clases.

· El parcial se tomará en tres instancias (dos recuperatorios) y coincidirá en las dos primeras instancias, con  la parte práctica del parcial del régimen de promoción.

· Trabajo final

Práctica Preliminar 1, 2 y 3 Espacios Vectoriales

Entrega  21/8  /14,  27/8/14, 3/9/14
Práctica 1  Coordenadas de un vector en una base. Cambio de base. Transformaciones lineales

Entrega 11/9/14
Práctica 2 Núcleo e Imagen de una transformación lineal. Matriz de una transformación lineal
Entrega 27/9/14
Práctica 3 Transformaciones lineales. Espacios vectoriales de Transformaciones Lineales
Entrega 2/10/14
Práctica Preliminar Tensores

Práctica 4   Espacio Dual. Subespacio anulador. Aplicación transpuesta
Entrega 16/10/14
Práctica 5  Autovalores y autovectores. Polinomio característico. Diagonalización. Polinomio Minimal. Teorema de Hamilton-Cayley. Subespacios Invariantes.

Entrega 23/10/14
Práctica 6 Formas de Jordan

Entrega 13/11/14
Práctica 7  Espacios Vectoriales con Producto Interno. Complemento ortogonal. Operador Adjunto. Operador Unitario

Entrega 20/11/14
Práctica 8  Tensores

Entrega 4/12/14
